



# 俞燕：2022 年保险业“首虎”王滨落马，此前曾被举报





2022 年度的保险业反腐第一案，在 1 月 8 日这样一个原本普通的周末落了地。

1 月 8 日 13 时整，CCDI 官网发布了一则公告，只有一句话：中国人寿保险（集团）公司（下称“中国人寿集团”）党委书记、董事长王滨涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。

这则消息如同电波一般，迅速传导到各大平台和圈内圈外。

保险业已平静了好一阵。中国人寿第五任掌门王滨，成为继中国人保集团原总裁王银成之后，保险业又一位落马的副部级高管，也是中国人寿

史上最高级别的落马高管。

63 岁生日过去两个月的王滨，原本应该在 2021 年到龄退休。由于巡视组进驻中国人寿集团，相关人事皆被冻结。此前大家都在推测谁将成为王滨的续任者。不曾想，王滨的职业生涯的落幕，却是落马的方式。

对于吃瓜群众而言，王滨的落马颇令人意外。但对于保险业来说，似乎是一桩早就在意料之中的“靴子落地”的事。

纵观历年来的落马者的祸因，不外乎权、财、色三字。三者皆出自欲望。“嗜欲者，逐祸之马也”。

王滨的落马故事里，又会有什么样的剧情？

“靴子落地”





2021 年收尾的倒数第三天（12 月 29 日），中国人寿集团旗下的广银理财有限责任公司在上海举行开业仪式。身穿藏蓝色外套和深咖色休闲裤的王滨，来到了活动现场，为该公司揭牌。

这是王滨最后一次以中国人寿掌门人的身份，出现在该公司官网上。

彼时，不知王滨是否会想到，他会在十天后，以落马的方式结束其四十年的职业生涯？

两个多月前，十一长假刚过没多久，第 11 巡视组进驻中国人寿集团，开始了为期 2 个月的巡视。

如果说 1 月 4 日光大银行原副行长张华宇落马开启了 2022 年银行业反腐风暴，王滨落马则拉开了保险业反腐大幕。

保险业已平静了有一阵了，上一个“上榜”CCDI 的是 2021 年 8 月落马的永安财险第六任掌门陶光强。而上一个落马的副部级保险业高层，则是 2017 年 2 月落马的中国人保集团原总裁王银成。

[< 返回](#) **中央纪**委国家监委网站

## 中国人寿保险（集团）公司党委书记、 董事长王滨接受中央纪委国家监委审查 调查

来源 | 中央纪委国家监委网站客户端

2022-01-08 13:00

中央纪委国家监委网站讯 中国人寿保险（集团）公司党委书记、董事长王滨涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

对于王滨最终落马，业内有一种“早已在意料之中”的反应。

事实上，在此之前，坊间便多次流传王滨被调查的消息，而该传闻则涉及王滨的两个职业阶段。

2018年7月31日，国家开发银行（下称“国开行”）原掌门胡怀邦落马，其后业界便传出王滨亦被调查的小道消息。

根据官方披露的信息，胡怀邦之案涉及其执掌交通银行股份有限公司（下称“交行”，601328.SH，3328.HK）和国开行的两个时期。

在胡怀邦落马的十年前，也就是2008年，他出任交行董事长，开启了五年执掌期。彼时，王滨时任交行副行长兼北京管理部总裁已有三年时间。

而在胡怀邦空降交行的两年前（2006年7月），时任交行行长张建国调任建设银行行长，彼时有媒体报道，王滨是交行新一任行长的四大热门人选之一。当时王滨分管交行最重要的两大业务部门公司业务部和托管部。后来还是交行董事、董事会战略委员会委员。

虽然没有当上交行行长，王滨在六年后（2012年3月）跨界来到保险业，成为中国太平保险集团（下称“中国太平”，0966.HK）掌门，同样进入中管副部级金融高管之列。

而在王滨离开交行的一年后（2013年4月），胡怀邦也离开交行，北上出任国开行掌门。从双方的履历来看，胡、王在交行期间有四年的交集。



胡怀邦落马的一个月前（2018年9月7日），王滨重返北京，接替杨明生成为中国人寿新一任党委书记、董事长，也是中国人寿的第六任掌门。

胡怀邦落马后，国开行系统展开了一场清流毒行动，“要把过去的问题线索重新梳理一遍，发现风险点、找准腐败源、锁定高危人群，争取最短时间内把国开行的政治生态摸清搞准，一查到底”。

2019年，坊间便传闻，王滨亦在被调查之列。有段时间，王滨的身影是否在中国人寿中心的大楼里出现，都会被业界悄然观察。

随着胡案终结，王滨仍在其位稳如泰山，亦被坊间视为其与胡案未有瓜葛。

不过，后来业内又传出，王滨被人多次举报其在中国太平期间“有事”。此次王滨落马的消息传出后，圈内亦有揣测，其落马有可能与之有关。

不过，至于王滨落马事由具体为何，还要有待官方“盖章”。

曾经的辉煌

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_35875](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_35875)

